
REQUERIMENTO  DE INFORMAÇÕES  Nº           DE 2003
(Do Sr. EDSON DUARTE)

     Solicita informações ao Sr. Ministro da Agricultu-
ra, Pecuária e Abastecimento, Roberto Rodrigues, so-
bre denúncia de bioterrorismo praticado em território
nacional.

Senhor Presidente

Requeremos a Vossa Excelência, com base no Art. 50 da Constituição Federal e na forma
do Art. 24, Inciso V, e 115 do Regimento Interno, que sejam solicitadas ao Excelentíssimo Se-
nhor Ministro da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Roberto Rodrigues, em meio digital
(disquete), ou, em último caso, em forma de texto impresso, as seguintes informações sobre
denúncia de bioterrorismo praticado por cidadão norte-americano em território nacional.

De acordo com matéria publicada no jornal Folha de São Paulo, dia 02 de setembro de
2003, o chefe de gabinete da Secretaria de Defesa Agropecuária, Sr. Jorge Salim Waquim, de-
nuncia que funcionário do Departamento de Agricultura  dos Estados Unidos teria - intencio-
nalmente ou não - espalhado esporos da doença conhecida como “ferrugem da soja” em lavou-
ras localizadas no município de Barreiras, Bahia. Diante disto, indagamos:

1. Qual o nome deste funcionário do Departamento de Agricultura dos EUA envolvido
no caso?

2. Diante da gravidade do caso, que providências foram tomadas pelo Ministério da
Agricultura com relação a este funcionário do Departamento de Agricultura?

3. O MAPA conseguiu caracterizar o ato como prática de bioterrorismo? Qual a le-
gislação aplicável a ele?

4. Que providências foram adotadas pelo Ministério da Agricultura para averiguar tais
denúncias?

5. Que providências foram adotadas pelo Ministério da Agricultura para evitar a con-
taminação das lavouras de soja pelos esporos da “ferrugem da soja”



6. Que providências foram adotadas pelo Ministério da Agricultura para impedir que
este norte-americano abandone o país até que se concluam as investigações? Esta
pessoa ainda se encontra em solo brasileiro?

7. Quais os prejuízos que poderiam advir à soja brasileira e ao país confirmando-se o
espalhamento dos esporos da ferrugem da soja por este funcionário? Qual a gravi-
dade do fato?

8. Quais os perigos à saúde humana devido ao contato com estes esporos? Por que os
Estados Unidos tratam os esporos como instrumentos de terrorismo biológico, como
se refere na matéria o senhor Jorge Salim Waquim?

9. Na mesma matéria, o senhor Jorge Salim Waquim, refere-se a presença de outros
norte-americanos no país, que também poderiam estar praticando o bioterrorismo.
Com relação a este fato, o MAPA adotou que providências para evitar que isto
aconteça?

10. Que outros atos de bioterrorismo foram detectados pelo MAPA no passado? Que
encaminhamentos foram dados aos casos?

Sala das Sessões,            setembro de 2003

EDSON DUARTE
Deputado Federal  (PV-BA)


